

今年是海南籍革命先烈、原福建省委书王海萍（1904—1932）诞辰110周年。追思革命先烈往事，牢记今日幸福之源，可为明天奋发不止。

王海萍在福建先后担任省委宣传部长、农部长、闽西特委书记、省军委委员、省委书记、厦门中心市委书记等要职，是第二次国内革命战争时期福建省我党的政治、军事、宣传、组织、城市运动和农民运动的重要领导人。

他先后领导了闽西暴动、厦门破狱，有力支援了红军攻克漳州、挽救了闽中革命低潮，参与创建福建红军，组织培训了大批革命干部，主持出版了多个革命刊物。

琼崖英烈辉映八闽大地

文/海南日报记者 单憬岗

图/海南日报记者 李幸璜



位于海口市长流镇的王海萍纪念园。

他，生长于琼州海峡之南的海口，求学于长江入海口的上海；曾随北伐军在珠江畔的广州誓师，一路北上饮马江汉汇流处的武汉，又在赣江畔参与打响南昌起义第一枪；旋即奔赴台湾海峡西侧，在八闽大地上掀起一波又一波轰轰烈烈的革命浪潮。

虽然牺牲时年仅28岁，但他短暂而灿烂的一生，却永远烙刻在中国革命史册上，辉映八闽，光耀琼崖！

他，就是从海口市长流镇堂善村走出的革命者、琼崖英烈王海萍。

笔杆子组建福建红军

他既能执笔当枪，直击要害，让敌人昼夜惶惶；

他又能带兵上阵，冲锋陷阵，让敌人不可终日。

“王海萍是出名的才子。”省委党史研究室副主任许达民一谈起这位革命先烈，就有说不完的话。

由于勤奋好学，王海萍自小便有“那流（今长流）才子”的美誉，在上海就读沪江大学、东华大学期间，他就积极向当时的《琼崖青年》投稿，宣传革命思想，由此开始了革命写作生涯。

直到牺牲前夜，他都一直坚持执笔当枪，在极端困难情况下，通过创办刊物等形式，以热情迸发、优美流畅的文字，积极宣传我党主张、传播革命思潮。革命志士为之欢欣鼓舞、进步群众视为指路明灯。

1931年，时任厦门中心市委书记

的王海萍创办了《群众报》。

“1932年6月底以前，《群众报》上的文章多是王海萍、陶铸所写。”女红军谢飞曾在厦门中心市委工作过一段时间，对当时情况很熟悉。

“《群众报》以前一小张，每日出一次……后改为大张……发行数量由二百增加到八百，还不够发，党内外都是争《群众报》看的，影响甚大！”1932年4月的《中共厦门中心市委工作总结报告》中的这句话，让人清楚看到了这张革命刊物的受欢迎程度。

革命报刊大受欢迎，让国民党统治者十分紧张，日夜企图破坏。

福建省委机关刊物《红旗》的出版就极端困难。由王海萍等人于1927年底创刊的这份油印刊物，为躲避敌人追捕，曾多次变换出版地址，从漳州、厦门到闽西，尽管如此也只出14期。1931年3月25日，因福建省委机关遭破坏，被迫停刊。

如此艰难，《红旗》依然取得非凡成绩。由于王海萍等人积极投稿，“红军攻占长汀、连城”，“闽西成立工农革命委员会”，“白军辎重车在闽北被红军截缴”等及时报道，让敌人惶惶不可终日，成为“代表省委担任日常的政治领导”的重要刊物。

王海萍还通过不断创办新刊物和变换刊物名称等形式来进行斗争，除上述刊物外，他还领导创办了《烈火》、《反白》、《我们的生活》、《群众周报》等革命杂志，真正实现了“拿笔当投枪”。

王海萍文武双全。他先后组建了红七军第19师、红四军第4纵队和红十二军，对创建福建工农红军作用重大。

王海萍文武双全。他先后组建了红七军第19师、红四军第4纵队和红十二军，对创建福建工农红军作用重大。

这是王海萍首次以主要负责人身份领导的一场军事活动。

那是1928年7月中旬，福建临时省委决定组织“闽西秋收暴动”，派宣

传部长王海萍任闽西特委书记兼闽西暴动委员会总指挥。上杭蛟洋、永定金砂、龙岩后田等地农民相继实施武装暴动。闽西特委将各地暴动建立起来的游击队、赤卫队，统一编为中国工农红军第七军第19师，由王海萍任总指挥，从此中共福建地方武装有了正规红军番号。福建红军诞生了。

如火如荼的工农武装暴动，点燃了闽西革命斗争烈火，为红军主力部队红四军挺进闽西，建立闽西革命根据地奠定了基础。

1929年春，红四军挺进闽西，当时全军主力只有3600多人。王海萍认真贯彻中央军委的指示，在厦门、福州秘密建立工人自卫队和赤卫队，对党员加强军事训练，开展兵运工作，发动兵变；同时输送优秀工人到苏区参加红军，并积极在永春、安溪、同安等县建立农民武装，开展游击战争。王海萍在闽西苏区发动农民参加红军，把闽西地方红军6个团组建成红四军第四纵队，有力地支持和扩大了红四军队伍。

1930年3月，闽西成立工农兵苏维埃政府。王海萍根据中央军委指示，按照红四军的经验，将闽西各县的农民赤卫队3000多人，组编为红十二军。

“一个人参与领导组建福建革命早期的三支红军，这在福建革命史上是非常罕见的。”厦门党史办有关负责人说。

富于激情的革命宣传家

在战场，他善于鼓舞人心，让战士心中充满斗志；

在白区，他善于发动群众，让百姓向往红色革命。

1930年11月，一位黑黑瘦瘦的福建省委领导来到莆田山区活动的红军207团，同队伍一道行军。一位士兵“打摆子”，站在排中直打哆嗦。他看到后，不顾山中寒冷把身上的红毛毯披在士兵身上，替他掖好，递给他一根竹手杖，还扶他站在排尾，和自己一道出发。

这感人一幕，在场的红小兵黄一石后来原原本本地记录下来。大家都

想知道，这位省委领导是谁呢？直到部队宿营后的会议上，大家才知道他就是王海萍。他代表省委作传达报告，严厉批判了立三路线的错误，要求继续坚持毛泽东的正确路线，这让因执行立三路线而刚刚遭遇惨败的207团精神为之大振。

善于做部队政治工作是王海萍的长项。

“他在报告中阐述的马克思列宁主义理论很透彻。”黄一石说，“我兴奋地几乎忘记作会议记录！”

1926年誓师北伐前夕，王海萍从上海到广州，参加北伐军，在第四军从事政治宣传工作，随军参战。1927年1月，第四军扩编为第四、第十一两个军，他任第十一军政治部宣传股长。

他认真学习和推行苏联红军的政治工作经验，积极宣传党的反帝反封建的政治主张，坚持国共合作，坚持孙中山制定的“联俄、联共、扶助农工”的三大政策和新三民主义，以“勇敢、耐苦、勤勉、廉洁”的律己言行，去影响和推动军队中广大官兵“守纪律、爱百姓”，英勇作战，“摧锋陷阵”，取得辉煌战绩。随后，他升任政治部副主任。

1928年1月，福建临时省委确定在闽西进行武装割据。他积极发展党的组织和发动工农群众运动，在白色恐怖险恶环境下，夜以继日地奔波于漳州、厦门、闽西等地，组织和领导农民武装暴动，迎来了福建农民武装斗争的第一个高潮。

2月，平和暴动发生，数千农民围攻县城，点燃了闽西农民武装斗争烽火。王海萍以满腔热情予以高度评价，他在为省委起草的公开信中写道：平和暴动“是全福建暴动的先声，是福建空前的壮举，是福建工农自求解放的信号”，他号召广大工农群众赶快起来，推翻国民党军阀的反动统治，“反动派末日的裁判是最近的将来。曙光在前！努力！奋斗！”

随后，他被派往闽西指导暴动工作。他特别注意发动贫农、雇农，宣传党的土地政策，使他们了解土地革命和建设苏维埃政权的意义。大批农民在他的宣传鼓动下，积极参加革命，建立农民赤卫队，参加红军，为尔后红四军扩编奠定坚实基础。

1928年10月，王海萍还多次在敌人戒备森严的厦门、福州等地秘密举办各类训练班，培训干部及工运、学运和军事负责人。他亲自编写讲义，联系福建斗争实际，讲授党的政治任务、工作路线和土地纲领，福建政治经济状况，游击



海口市长流镇堂善村的王海萍故居碑。

战争和军事斗争办法等课题，使大家“精神为之一振”。

谢飞曾于1932年参加了厦门中心市委开办的训练班，王海萍亲自为学员多次授课。她记得，王海萍激情飞扬，纵论国际国内形势，分析判断第二次世界大战不可避免，要抓住时机迅速壮大红军力量。“讲课使我们更看清了国内外形势，提高了思想认识，受到了一次深刻教育。”谢飞说。

王海萍的宣传鼓动能力甚至影响到海外华侨，归国华侨洪雪立就是其中之一。洪雪立再次下南洋谋生后仍和王海萍保持联系直到后者牺牲，在他的影响下，洪雪立在印尼成立了中共玛琅临时华侨支部，并出版秘密刊物《赤潮》，在华侨中引起极大反响。

由于王海萍的宣传鼓动能力很强，受到党中央重视，拟选派他去苏联学习。福建省委为此专门向中央写报告进行挽留：“王海萍……领导过闽西暴动，对党非常忠实……调离工作颇受影响。省委决定，如能找到有相当能力同志来闽工作，可准其去莫，否则仍留闽工作。”



王海萍的故事被写成了小说《小城春秋》。